«Парлы гомер –нурлы гомер»
К.Н.

Кем кунеле тулган айдай серле, 

Язлар сыман назлы, ягымлы.

Шатлыкларын башкаларга булеп,

Кайгыларга тузем, сабырлы.

Кем елмая жэйге тан аткандай, 

Балкып китэ шундук тирэ-як.

Нэфислеге голлэр сокланырлык, 

Колэчлектэ ана тиннэр юк.

Кем куллары ойне, жирне ямьли,

Изгелеге улчэу тапкысыз?

Ул, элбэттэ, яшэу чыганагы,

Тормыш яме – эни, хатын-кыз!

Жир шарынын ак бэхете очен

Яратылган жэуhэр, алтын сез.

Кешелекнен ин зур зиннэте сез, 

Яшэу мэгънэсе ул, хатын-кыз!

Хэерле кон, хормэтле тамашачылар!

Кадерле энилэр, эбилэр, апалар, сенеллэр!

Сезне барыгызны да язнын беренче бэйрэме – Халыкара хатын-кызлар коне белэн чын кунелдэн котлыйбыз. Озын гомер, сэламэтлек, тыныч матур тормыш, шатлыклы, бэхетле коннэр телэп жыр булэк итэбез.
Кояш жылысына жыелгандай

Сыенабыз эни янына.

Тормыш ямен, матурлыгын тоеп

Яшэ, эни, яшэ тагын да.

К.н.

Шатлык – куанычлар, сэламэтлек

Юлдаш булсын, эни, гомергэ

Йортыбызны жылытучы учак,

Нур сибуче кояш син безгэ.

 К.Н.
Тулы бэхет очен куп кирэкми

Тату гаилэн, ныклы саулыгын

Алар кеше очен ин кирэге

Алар анын ин зур байлыгы.

«Гаилэ – тормышыбыз нигезе. Нэкъ гаилэдэ тэуге гражданлык, патриотик тойгылар тэрбиялэнэ, баланын шэхесе хэм доньяга карашы формалаша. Никадэр кубрэк гаилэ килешеп тату яши, жэмгыятебез шулкадэр эхлаклырак хэм кочлерэк булачак», - диеп эйтте узенен чыгышында Русия Президенты Владимир Путин хэм 2018 елдан башлап «Балачак унъеллыгы»н игълан итте.
«Гаилэ кору – кеше язмышындагы ин мохим вакыйгаларнын берсе. Бер-берсенэ тартылган жаннар сабыр, тырыш, бердэм булып гомер юлын бергэ уткэндэ генэ аны жил-давыллардан саклап калырга момкин. Тормыш авырлыкларына бирешми бер-беренне хормэт итеп, яратып яшэсэн, балалар сою шатлыгына ирешсэн     - ин бэхетле гаилэ булырсын. Хокумэтебез тарафыннан гаилэ кыйммэтлэрен ныгытуга ныклы ихтибар бирелеп, 2018 елны Республика Башлыгы Ростэм Хэмитов «Гаилэ елы» - дип игълан итте.       Муниципаль район хакимияте башлыгы Илдар Мостафин узенен тэбриклэвендэ: «Агымдагы ел Гаилэ елы дип игълан ителуендэ тирэн мэгънэ ята, чонки бар изге башлангычка нигез гаилэдэ салына. Сонгы елларда республикада гаилэ монэсэбэтлэренэ карата игътибарны арттыру максатында, торле дэулэт программалары булдырылды. Алар районда унышлы тормышка ашырыла. Туган илебез очен терэк булырлык, унган гаилэлэр кубрэк булсын хэм аларнын нигезе нык булсын», - диде.
- Гаилэ ныклыгы бары тик ярату, жаваплылык хэм зур сабырлык аша гына ирешелэ. Менэ шушы кыйммэтлэр югалмасын, яшэлэр урнэк алсыннар дигэн максаттан оештырдык бугенге «Парлы гомер- нурлы гомер» дип исемлэнгэн кичэбезне.

К.Н.

Кешегэ гомер бер генэ бирелэ. Шул гомерне нэтижэле, мэгънэле, укенмэслек итеп яшэргэ кирэк. «Кошлар очар очен, кеше бэхет очен яратылган» дибез. Э бэхетне кеше уз куллары, акылы, коче, тырышлыгы, максатчанлыгы белэн узе яулый. Нэкъ шундый асыл сыйфатларга ия шэхеслэр, пар канатлы куркэм гаилэлэр – кунакларыбыз.

Кеше очен ин изге, ин кадерле хисне без алтын белэн бэялибез. Хормэтле авылдашлар! Бугенге кичэгэ Яна Аташ авылыннан, алтын туйларын билгелэп уткэн, бэхетле парны Мэулисэ хэм Галимжан Фэхртдиновларны чакырдык. Сэхнэбез туренэ рэхим итегез.
Хормэтле юбилярларыбыз, Мэулисэ апа Гайса кызы, Галимжан абый Хэертдин улы!
50 ел кулга-кул тотынып,

Пар былбылдай тормыш итэсез.
Авыр чакта аумас терэк булып,

Гомер йомгакларын сутэсез.

Шушы уткэн елларда нинди чорлар гына булмаган. Хужалыкта озак еллар фидакарь хезмэт салган, Мэулисэ апа хэм Галимжан абыйнын гаилэ корып яши башлаулары  колхознын нык усеш алган чорына туры килэ. Гаилэ башлыгы Галимжан абый «Салават Юлаев» исемендэге колхознын алдынгы механизаторы булгач, яшь килен Мэулисэ апа да савымчы булып жин сызганып эшкэ тотына. Ул елларда колхозларда эш тынгысыз булса да яшьлэр бирешми, барсына да житешэ. Икесе дэ тырыш, унган эшче булуларын бик куп почет грамоталары, «Коммунистик хезмэт ударнигы» билгесе дэлилли. Авыл унганнарына сокланып, горурланырлык  3 (оч) балага гомер биреп, зур тормыш юлына чыгарганнар. Кызлары Энисэ, уллары Илдар, Айрат та эти-энилэренэ охшап булдыклы, унганнар, тормышта уз урыннарын, уз юлларын сайлаганнар. Эти-энисенэ, гаилэлэре белэн кайтып хэллэрен белеп, ярдэм итеп, тату яшилэр. Олкэн яшьтэ булуга карамастан, ихата тутырып мал-туар, кош-корт устерэ хезмэт ветераннары. Бакча тулы жилэк-жимеш, куз явын алырлык аллы-голле чэчэклэр, чиккэн солгелэре, мендэрлэре, куз нурлары салып бэйлэгэн бияли-оекбашлары хужабикэнен унганлыгын тагы бер кат исбатлый. Мэулисэ апа бианасы белэн дэ 15 ел килешеп яшэп, хормэтлэп сонгы юлга озаталар. Авылдашлары да кайсысына нинди ярдэм кирэк: хужалыкта булышыргамы, каз-урдэк омэсеме, гомумэн, нинди генэ эш булмасын, Мэулисэ апага морэжэгать итэ. Нинди йомыш белэн килсэн дэ, хич тартынмый, ачык йоз белэн каршы ала, кырык эшен кырык якка ташлап, ярдэмгэ ашыга», -  дилэр анын турында авылдашлары. Галимжан абый да Мэулисэ  апанын ярдэмчеллеген хуплый, «кулдан килгэнчэ кешелэргэ ярдэмчел булыйк», - дип ихата-тирэсендэ мэш килэ. Тозек каралты-кура, похтэлек, чисталык хужаларнын тырыш, унган булуларын курсэтэ. Авырлыкларга бирешмичэ, бугенге кондэ дэ оптимист рухлы булып, юмор хисен югалтмаган, булганына шокер итеп, килэчэккэ омет белэн гомер кичергэн элеге пар, зур хормэткэ лаек.
Алтын туйлар кеше гомеренен

Ин кадерле гузэл жимеше.

Бер-беренэ сафлык, пакьлек биргэн

Йорэклэрнен парлап тибеше.

Илхам алып жирдэ яшэр очен

Мэхэббэт бар урнэк алырлык.

Сундермэгез яшьлек ялкыннарын

Дорлэп янсын мэнге калырлык.

Мангайларга тошкэн тирэн эзлэр

Мэхэббэткэ киртэ булмасын.

Дэу эти-эни булсагызда
Йорэклэрдэ яшьлек сунмэсен.

Гомер- учак мэнге дорлэсен.
Эйе, «ныклы гаилэ - ил терэге». Хокемэтебез дэ бик куп еллар урнэкле, тату яшэгэн гаилэлэрне хуплый.

Хормэтле Мэулисэ апа Гайса кызы хэм Галимжан Хэертдин улы! Котлау очен сузне авыл билэмэсе башлыгы Радик Модэрис улы Миннуллинга бирэбез. Рэхим итегез.

К.Н.

Хормэтле Мэулисэ апа, Галимжан абый!

 Куркэм алтын юбилеегыз белэн тэбриклэргэ балаларыгыз, оныкларыгыз, туганнарыгыз, дусларыгыз, куршелэрегез килгэннэр. Рэхим итегез.
К.Н.

Бэхет тели кеше, бэхет котэ,

Бэхет эзли балачактан ук.

Бэхет шул ул – 

Картлык килгэч эйтэ алсан эгэр:

«Мин бэхетле!» - диеп шатланып.

Хормэтле Мэулисэ апа, Галимжан абый, бэхетле тормышыгызнын серлэрен безнен белэн дэ уртаклашсагыз иде. Яшьлэргэ нинди кинэшлэрегез бар? …            
Зур рэхмэт сезгэ. Тормышыгыз зая узмаган. Тэрбияле, тэртипле балалар устереп, олы юлга чыгаргансыз. Куплэргэ урнэк булып яшисез. Хэрвакыт шулай кин кунелле, ягымлы, сабыр, гади булып калыгыз. Балаларыгыз, оныкларыгыз сезгэ яхшы хэбэрлэр генэ китерсен. Бэхетле картлык телибез сезгэ. Бугенге кичэбезгэ килеп, узегезнен тормыш тэжрибэлэрегез белэн уртаклашып, матур кинэшлэр биргэн очен сезгэ рэхмэт.
 Алтын туйга кирэк дилэр, алтын булэк,

Безнен булэк алтыннан да кадерлерэк.

Алтыннан да кыйммэт булэк ни дисезме?

Ихлас кунел, якты чырай, изге телэк –

Балаларыгыз, оныкларыгыз белэн горлэшеп, аларга олы терэк булып, куаныч-шатлыклар остэп, бик куп еллар бергэ-бергэ яшэргэ язсын.-дигэн телэктэ сезне залга чакырабыз.Бэйрэмебездэн илхамланып, яшьлек елларыгызны искэ алырсыз.Рэхим итегез (музыка)
К.Н.
Бэхетле гаилэлэр бер-берсенэ охшаш дигэн боек классик Лев Толстой хак сузлэр.Бэхетле тату гаилэлэрнен хэр кайсысынын матур йолалары.бэйрэмнэре бар.нэкъ менэ алар миллэтнен асыл гореф-гадэтлэрен кадерлэп саклый.Эти-энисе урнэгендэ балалар олыны-олы.кечене-кече итергэ ойрэнеп усэ. Жэмгыять очен кирэкле, файдалы шэхес булып житешэ.
Гаилэнен топ бурычы - балалар тэрбиялэу. Ул шунын очен тозелэ дэ. Коръэндэдэ бу изге эш кешенен Аллах Тэгалэ алдындагы ин топ бурычы икэнлеге турында эйтелэ. Хэркем баласын итагатьле, эш соючэн, белемле, кешелекле, ихтирамлы итеп тэрбиялэргэ тели. Монда картэни-картыйларыбызнын олеше бик зур. Бугенге кичэдэ, хормэтлелэребез,сезгэ зур рэхмэт белдерэбез. Бэхетле картлык, саулык-сэлэмэтлек, шатлыклар, тынлаучан тэуфыйклы оныклар насыйп булсын.
Шэмси эби пенсиядэ.

Бирешми ул элегэ.

Оендэ ачып жибэрде

Балалар яслесе дэ.

Узе модир, тэрбияче.

Нянкэдэ Шэмси эби-

Улыныкы.кызыныкы….

Барысы-жиде бэби!

Менэ шушы кунелле шигырь юлларына кушып жыр-булэк кабул итегез, хормэтле хэм кадерле картыйларыбыз.

   К.Н
     Хормэтле тамашачыларыбыз! Авылыбызда бик куп куркэм гаилэлэр яши. Бугенге кичэгэ 25 ел - комеш туйларын билгелэуче Флорида Мэснэви кызы хэм Эхтэм Эхнэф улы Кашаповларны чакырдык. Сэхнэбез туренэ рэхим итегез, хормэтле юбилярларыбыз (музыка)
    «Гаилэ бэхете-ил бэхете»,-ди халык. Килэчэккэ нигез гаилэдэ салына. Гаилэ хэр кешенен таянычы да, коенече дэ, соенече дэ ул. Флорида Мэснэви кызы 7 бала, Эхтэм Эхнэф улы 5 бала арасында ботен эшкэ дэ ойрэнеп, булдыклы, унган булып усэлэр. Менэ шулай куп балалы гаилэлэр туган жанлы булып берсенэ-берсе ярдэм итеп яшилэр. Бу галэмдэ хэтта кар бортеклэре дэ бер-берсенэ охшамаган. Кеше язмышы турында сойлисе дэ юк. Хэр кайсыбызнын уз юлы, уз сукмагы бар. Тик шунысы уртак: жир йозенэ без барыбыз да яратырга, бэхетебезне табарга килгэнбез. «Мохэббэт дигэн кош бардыр, канатлары пардыр…»-борынгылар шулай жырлаган. Эйе, 25 ел гомер сизелми дэ утеп киткэндер.Флорида белэн Эхтэм ике ул: Вадим хэм Ризванга гомер булэк итте. Балаларына хэрчак терэк, кирэк булып киленнэре Индира, оныклары Радимны уз итеп иркэлэп-назлап кына торалар. Юбилярларыбыз икесе дэ кайсы олкэдэ эшлэсэлэр дэ, хормэт казаналар. Гаилэ башлыгы Эхтэм Эхнэф улы «Почетный кинематографист России» Россия Федерациясы мэдэният министрлыгы билгесенэ лаек булды. Ин мохиме, Флорида гаилэ жылысын тоткан хатын, кадерле, урнэкле эни. Гаилэ – ул жылы учак. Ул никадэр нык булса, аннан килгэн жылылык та шулкадэр кочле була.
 Пар кугэрчендэй горлэшеп
Яшисез бергэ-бергэ.

Тыныч тормыш, татулыкта

Уткэн еллар сизелмичэ.

       Шушы 25 ел эчендэ бер-берегезгэ терэк-таяныч булуыгызны ачыклап утик эле (ромашка уены).
Гаилэ ул бэллур бокал тосле,

Язмышларын анда чагыла.

Нык кулларда гына матур чынлый,

Ямьле була,бэхет табыла.

Гаилэ ул бэллур бокал тосле,

Ераклардан тора куренеп.

Чын союне татып яшэгез сез,

Матур голлэр булып урелеп

КН
   Гаилэ-ул тормыш нигезе. Эти-эни анын тоткасы булса, балалар-гаилэнен козгесе.Эгэр тотка купмасын, козге ватылмасын дисэн,бер-беренне саклап, рэнжетмичэ, хормэт итеп яшэргэ кирэк.
Тату гаилэ-пар канатка

Тормыш бизэге-бала.

Килэчэккэ бэхет юлын

Бары ул гына сала.
Хэр барчабызга да балаларны тигез карап устереп, оныкларнын шатлыкларын, куаныч-игелеклэр курергэ насыйп булсын.

   Хормэтле юбилярларыбыз Флорида Мэснэви кызы, Эхтэм Эхнэф улы, шатлыклы, куркэм гаилэ бэйрэмегез белэн котларга балаларыгыз, туганнарыгыз, дус-ишлэрегез килгэн.
Рэхим итегез сэхнэбезгэ.
     КН
Хормэтле юбилярларыбыз! Йорэклэрдэн чыккан назлы сузлэр

                                                Кунеллэрдэ булган саф хислэр

                                                 Озын гомер,тигез,тыныч тормыш-

                                                Безнен сезгэ эйтер телэклэр

Бэйрэмегез белэн янэ котлап,кулга-кул тотынышып, алтын хэм бриллиант туйларыгызны да курергэ язсын дигэн телэклэр белэн залыбызга чакырабыз.Рэхим итегез!
       К.Н.
Гаилэ бэхете ир белэн хатын бергэ булганда гына уртак хэм ныклы була.

Тормыш иту- дингез кичу, дилэр.

Э дингезлэр булмый дулкынсыз.

Тормыш дулкыннарын басар очен,

Яшэп булмый сою, ялкынсыз.

Яратышу жинел чакта тугел,

Авырлыклар белэн сынала.

Яратышкан тату парлар гына

Авырлыкны жинеп чыга ала.

Бу заманда хэр кешегэ яшэу коче бирерлек жылы учак, сыеныр урын, тыныч почмак кирэк. Гаилэ-ин олы таянычыбыз да, сыеныр урыныбыз да. Конозын донья куып арыган эдэм баласы гаилэдэ  аз гына булса да ял итэ, рухи коч хэм дэрман жыя, кунел жэрэхэтлэрен дэвалый. Ил-йортта яшэу кыенлашкан саен, ике жан иясе юаныч хэм яклау эзлэп, бер-берсенэ  кочлерэк тартыла. Шулай итеп, гаилэ тыгын да ныгый. Хэр жэмгыятьнен нигезен гаилэ тэшкил итэ. Гаилэлэр тату хэм нык булса, жэмгыятебез дэ нык булыр. 


Гаилэ тормышы – хэрберебез очен очсыз – кырыйсыз хезмэт хэм сикэлтэле гомер юлы. Шул юлдан матур итеп бергэ атлаучылар Рита Наил кызы хэм Айдар Мырзахан улы Латыповлар. 

Сэхнэбез туренэ рэхим итегез.
Рухын тошсэ, кунеленэ

Канат куючы кирэк.

Уй – хислэрне карашыннан

Анлап торучы кирэк.

Кинэш биреп, ярдэм итэр

Жан якынын булсын ул.

Канатны канатка куеп,

Яшэр кешен булсын ул.


Сез 30ел тату, матур гаилэ булып тормыш юлын бергэ, янэшэ атлыйсыз. Сез читтэн бэхет эзлэмичэ, тормыш юлыгызны авылыбыз жирлегендэ тапкансыз. Ата- бабалар жиренэ тернэклэнеп, тырышып донья котэсез. Айдар Морзахан улы бик тырыш, топле, ярдэмчел, кешелекле гаилэ башлыгы хэм ир буларак донья котэ, мал таба. 30 еллап терлекчелектэ ал-ял белми нэтижэле хезмэт курсэтэ. Рита Наил кызы унган, булган, хэрвакыт ачык йозле, кунакчыл, сабыр, кин кунелле кадерле эни. 23 ел мэктэптэ чисталык сагында торды. 4 ел шэхси эшкуар Айгол Кэбировада хезмэт итеп лаеклы ялга чыкты. Алар бер- берсенэ бик ошаганнар, пар килгэннэр. Бер- берсенэ таянып, анлашып, кинэшлэшеп берсен- берсе хормэт итеп, юл куеп яшэгэнгэ курэ, гаилэлэре ныклы, тормышлары иркен. Бугенге кондэ Сез бик бэхетле: берсеннэн берсе матур , сэламэт, акыллы, тэртипле хэм тэрбияле, сезне хормэт итэ белгэн, яраткан кадерле 5 балагыз – улыгыз Айбулат, кызларыгыз Алина, Ирина, Милэушэ, Айсылу бар. Кияулэрегез Руслан, Ленар, оныкларыгыз Данил, Диана, Марсель. Алар сезнен ин зур байлыгыгыз-горурланырлык балаларыгыз. Ботен гомерегезне доньядагы ин изге хезмэткэ-аларны тэрбиялэугэ багышлагансыз.Килэчэктэ дэ шулай балаларыгызга олы терэк, оныкларыгызга ягымлы картэти-картэни булып яшэргэ язсын.
Хэр гаилэ парлы урнэкле булып яшэсен.Тормыш юлын уткэндэ, матур сузлэрне бер-берегезгэ эйтергэ кыенсынмагыз.
Тэмле булсын теллэрегез

Тэмле суз - жан азыгы

Татулыкта,тынычлыкта

Яшэешнен кызыгы.

Авырлыкка бирешмэгез

Инне-ингэ куегыз

Жиргэ хэлэл кочлэр белэн

Матур эзлэр уегыз (алма уены)
КН
Яшэгезсез бердэ бирешмичэ

Баш имичэ кырыс жиллэргэ

Яшэгез жирдэ язгы голлэр булып

Терэк булып бер берегезгэ

Хормэтле юбилярларыбыз Рита Наил кызы,Айдар Морзахан улы матур куркэм юбилеегызны котларга балаларыгыз оныкларыгыз туганнарыгыз,дусларыгыз килгэннэр Котлауларны рэхим итеп кабул итегез.

Сэхнэбез туренэ рэхим итегез
       КН
Хормэтле юбилярларыбыз! Бэйрэмегез белэн тагын котлап сезне, нилэр телэсэк тэ аз сыман. Бугенгедэй шат елмаеп, инне-ингэ терэп, армый-талмый атлагыз сез гомер дигэн урнен туренэ. Кунел тынычлыгы, тэн сихате, сэлэмэтлек телибез. Кайгы –хэсрэт курми, хаман кочле рухлы, кешелекле, ярдэмчел, изге кунелле, баларыгызга терэк хэм таяныч, оныкларга яраткан картэти-картэни булып озак яшэргэ насыйп булсын.
Рэхмэтлэргэ хэм рэхэтлэргэ торенеп яшэгез
Авырлыклар бер дэ килмэсен,

Йозегездэ шатлык нуры балкып торсын

Сунмэсен, сурелмэсен.

Озын гомер бирсен сезгэ ходай

Сызланмасын аяк-кулларыгыз

Бэхет, шатлык, соенечлэр белэн

Тазалыкта утсен елларыгыз.

Шушы матур телэклэребезне кушып, залыбызга рэхим итегез. Бэйрэмебез дэвам итэ.

(азагы)
Гаилэ бэхете – ил бэхете», -  ди халык. Бу исэ: гаилэбезнен сэламэтлеге ул- ыруг-нэселебез абруе, ил дигэн суз.
Килэчэккэ нигез гаилэдэ  салына. Гаилэ – хэр кешенен таяныр ноктасы да, коенече дэ, сонече дэ. 

Гаилэ бэхетен ир белэн хатын бергэ тудыралар. Ул – уртак бэхет. Алар телэклэренэ ирешмэсэ, бу – икесенен дэ гаебе. Бугенге кичэбездэ без хэр гаилэгэ дэ пар канатлы булып яшэулэрен телибез. Гомер юлыгызны узегез сайлаган парларыгыз белэн парлап утегез. Бер-берегезгэ авыр суз эйтмичэ, матур, тату яшэгез. Бер кичэдэ генэ хэр гаилэ турында тулы итеп сойлэп биру момкин тугел, монын очен хэр гаилэнен узенэ бер кичэ баышлау кирэк булыр иде, авылыбызда эле бик куп матур гаилэлэр яши. Гаилэ тормышы борчу- мэшэкатлэрьсез ал да гол генэ булмый, бер – беренне гафу итэ белеп  бер – беренэ юл куеп тузем хэм сабыр булып яшэгез. Олы мэхэббэт хэм бэхет сезгэ.

